

厦门工学院育人与教学处文件

教务〔2025〕2号

关于2024-2025学年第二学期 开学第一天教学检查情况的通报

各学院、各部门：

为进一步强化教风学风建设，2025年2月17日，学校组织开展新学期第一天教学检查工作，根据学院自查和学校抽查情况，现将整体检查情况通报如下：

一、整体情况

开学第一天，由全体校领导带队，对学校第一堂课进行了全覆盖巡查，并深入课堂随机听课、看课，课后与师生进行交流与反馈。各教学单位开展自查，全面巡查本学院教学运行状态。

从检查整体情况来看，全校教学运行良好，教学秩序稳定：教学环境干净整洁，教学服务保障到位；任课教师提前到岗，备课充分，有序组织课堂教学活动；学生按时到课，认真听讲，积极地参与课堂互动。

二、各项检查情况

（一）教师教学情况

1. 全体教师均能按时到岗，无迟到、早退、私自调课等现象。

2. 任课教师课前准备充分，教学设计、课件等教学资料齐全，课程第一节向学生讲解学习目标、教学安排及考核重点。

3. 部分教师讲课状态佳，有激情、有板书，能有效维持课堂秩序，引导学生前排就坐、认真听讲，课堂教学效果显著（如令狐萌萌、姚广、李铭佳、张小凤、王平等）。

4. 个别教师在授课时未使用话筒，讲课声音较小，影响了教学效果。

5. 个别教师在授课过程中，存在教学内容安排不够灵活、课堂节奏把握不够准确等问题，需进一步改进和提高。

检查中发现的问题已反馈给相关教学单位，并要求督促加强管理。

（二）学生上课情况

1. 学生均能按时上课，巡查中未发现迟到、早退现象。

2. 各班学生衣着整洁得体，携带书包、教材、文具等学习用品上课，没有出现在教室吃早餐的现象，展现了良好的学习风貌。

3. 各班学生学习态度端正，能较好地遵守课堂纪律，自觉往前排就坐，不使用与课堂无关的电子设备，认真听讲，做好笔记，积极参与课堂互动。

4. 部分课堂中存在学生上课打瞌睡现象。

检查中发现的问题均已反馈相关教学单位、任课教师、班级导师、辅导员导师加强管理。

（三）学生到课情况

依据任课教师课前点名及各教学单位巡查统计结果得出，开学第一天全校学生平均出勤率为 95.65%，未到课学生请假手续完善，个别因转专业与公共课冲突未能到课。各教学单位的出勤情况详见下表。

开学第一天各教学单位学生出勤情况

教学单位	统计教学班个数	统计学生人次	实到学生人次	学生出勤率
机械电气与信息工程学院	38	1688	1621	96.03%
建筑科学与土木工程学院	47	1690	1628	96.33%
人工智能学院	104	5769	5610	97.24%
商学院	39	1824	1766	96.82%
博雅教育与艺术传媒学院	53	1872	1770	94.55%
外国语学院	52	2523	2371	93.98%
国学院	13	823	774	94.05%
思想政治理论课教学部	6	428	421	98.36%
体育部	38	1437	1311	91.23%
AI 教学部	3	155	144	92.90%
合计	393	18209	17416	95.65%

（四）其他方面

1. 个别课程存在教材未到货或发放不及时的情况。已反馈相关部门，督促其加快教材配送和发放进度；同时，加强教材采购和发放工作的管理，确保所有教材在开课之前发放到位。
2. 个别教室存在电脑、话筒、电子班牌等教学设备故障问题，

已反馈相关部门检修，并督促其加强常态化巡检和维修。

三、工作要求

1. 任课教师要持续做好课堂组织管理工作，对课堂纪律、教学内容、教学质量全面负责。

2. 校院两级联动管理，严抓课堂教学规范。各教学单位充分利用智慧教室录播平台，开展常态化的线上教学巡查，提升课堂“三率”（即课堂出勤率、前排就坐率、抬头率）；学校进行随机抽查，对课堂管理存在疏漏的情况进行通报，并督促落实整改。

3. 各教学单位持续开展高阶教学相关工作，加强新教师培养，组织试讲、磨课活动，发挥老教师“传帮带”作用。

4. 各学院班级导师、辅导员导师要引导学生践行《厦门工学院学生文明守则 32 项》，营造良好的班风学风，培养学生爱读书、自主学习和良好生活的习惯，并对违规的学生采取相应措施进行帮助教育。

育人与教学处

2025 年 2 月 19 日